Cyfry muszą pozostać samotne
NAZWA  „SUDOKU” kojarzy się z Orientem i prastarymi azjatyckimi mądrościami. To skojarzenie nie do końca słuszne. Ukochana zabawa setek milionów ludzi od Nowego Jorku po Moskwę przywędrowała do Europy z …Bazylei!

Do niedawna uważano, że sudoku wymyślono w XIX-wiecznej Japonii. Stamtąd miało dotrzeć do USA.W rzeczywistości sudoku wymyślił w 1783 roku genialny matematyk z Bazylei, Leonard Euler. Zapomnianą grę przypomniało światu amerykańskie wydawnictwo Dell, specjalizujące się w grach umysłowych. 

Udoskonalone „kwadraty” podbiły w latach 80. Japonię. Japończycy nazwali grę „Sujiwa dokushin ni kagiru”, czyli „Cyfry muszą pozostać samotne”; tak narodziło się sudoku.

Europejska kariera sudoku rozpoczęła się 12 listopada 2004 r. , kiedy „The Times” zaryzykował publikację zaprezentowanej przez czytelnika gry. W Polsce sudoku debiutowało 15 czerwca 2005 r. na łamach „Polityki”.

Wytrawny gracz upora się ze skomplikowanym sudoku w kilka minut; przeciętnie zabawa zajmuje pół godziny. Zbyt krótko, zważywszy, że nałóg wciąga. Dlatego wciąż powstają nowe sudoku, a firmy, które zwęszyły w staroświeckiej łamigłówce świetny interes , wciąż wymyślają nowe plansze i kanały dystrybucji. Sudoku można kupić w hipermarketach, na Allegro i w kioskach jak gazetę albo zapałki. Istnieje mnóstwo książek z tysiącami plansz. Codziennie nowe łamigłówki publikują największe gazety i tygodniki. Pojawiły się sudoku elektroniczne i SMS-owe . Prawdziwym zagłębiem sudoku jest Internet- tylko w Polsce istniej kilkanaście portali, z których gratis lub za niewielką opłatą można ściągnąć sobie plansze. Jeszcze dalej posunęli się Anglicy – widzowie telewizji Sky-TV mogą łamać sobie głowę nad sudoku za pośrednictwem telewizora!  Pojawiły się już sudokowe gadżety. Są T-shirty z motywami łamigłówki. Euroazjatycką łamigłówkę znają nawet cywilizacje pozaziemskie. Latem2005 roku w pobliżu Bristolu zamiast tradycyjnych kręgów w zbożu pojawiło się gigantyczne sudoku.
Miłośników sudoku martwi tylko jedno. Każde rozwiązanie jest unikalne, a rozwiązanych plansz sudoku przybywa z dnia na dzień. Co godzinę znika bezpowrotnie kilka tysięcy łamigłówek.

-Sudoku mogą się kiedyś wyczerpać! -alarmują zrozpaczeni gracze. Dlatego eksperci pocieszają wszystkich czarnowidzów: choć sudoku nie jest liczbą pi i ma swoje granice, ani my, ani nasze dzieci nie zobaczymy świata bez sudoku

Szacunkowa liczba niepowtarzalnych plansz wynosi 6 670 903 752 021 072 936 960. Kres sudoku nie nastąpi wcześniej niż koniec świata.

Choć klasyczne sudoku jest rozrywką jednoosobową , znakomicie sprawdza się jako gra towarzyska. Gracze rywalizują o to, kto rozwiąże więcej, szybciej i trudniejsze łamigłówki. Miłośnicy sudoku zakładają kluby, organizują spotkania, wymieniają opinie i zawiązują nowe przyjaźnie na forach internetowych. Sudoku jest wciągającą zabawą rodzinną i towarzyską. Dla wielu osób istota gier polega na ich zespołowym charakterze. Z myślą o nich wymyślono sudoku czteroosobowe. Miłośnicy zabawy sięgają po sudoku trójwymiarowe, szesnastkowe, łańcuchowe albo sudoku X.
Fragmenty artykułu Sudoku – wielka kariera małej łamigłówki 
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